夫妻相處之道與男女朋友之間

幸福人生講座-蔡禮旭老師主講

…五倫第三倫是「夫婦有別」。在講夫婦以前，我們要思考一下夫婦關係是怎麼樣發展過來的。當然在古代夫婦關係是直接發展過來的，古代是媒妁之言，父母之命， 這樣好不好？很多人都說舊的都不好，其實說這個話都沒有深入去理解到個中的道理。假如說自由戀愛很好，古代的父母之命不好，請問現在夫妻演出來的有沒有比 古代好？何止沒有比古代好，簡直是一塌糊塗。我們曾經看到有一個朋友，他的母親結了三次婚，他的父親結了四次婚，他們這個家族實在很龐大，也很亂，可能在 介紹的時候介紹得腦子都搞糊塗了，所以現在的夫婦關係比起古代那真是差多了。為什麼會這樣？因為古代是父母之命，所以誰幫我們找對象？父母。父母都長我們 幾十歲，人生的閱歷就特別多，這找對象是為了自己的兒子、女兒一輩子的幸福，那可不是小事，所以他一定會去謹慎的找到一個有很好的家世，可以門當戶對的人 家來結這個婚姻，結這個姻緣，所以因為都很謹慎在找，所以離婚率就特別低。而且以前的人非常認命，所謂的「夫婦有別」，會把他的職責盡心盡力去做到。

我們現在年輕一輩的不只不曉得自己的本分要做什麼，又喜歡討價還價，所以夫妻為了分配工作可能就吵起來了，我洗三天衣服，你洗兩天衣服，每天在那裡計較這 些這麼雞毛蒜皮的小事。甚至於財物都是各懷鬼胎，每個人都有他的私房錢，所以夫妻的心都不能夠融合在一起，婚姻遲早會晃。也沒有辦法，現在時代變了，也沒 有媒妁之言、父母之命，現在強調的是什麼？自由戀愛。所以自由戀愛戀到現在什麼結果？自由到最後沒有規則可言，家庭大亂了。家庭又是社會國家的一個細胞， 細胞壞了，器官就壞了，所以家庭壞了，社會、國家就動盪不安。所以教孩子如何找到好的對象重不重要？重要。請問什麼時候教他？等他大學畢業再教嗎？要教導 他會看人，會與人相交往，這個能力就特別重要。

所以在自由戀愛的情況之下要謹記三個字，叫「慎於始」，對於一開始要特別謹慎，所以在找對象的時候，眼睛要擦亮，一定要擦亮，所以要教孩子如何看人。現在 很多的年輕人沒有這個概念，沒有這個概念很危險，所以我們現在看這些年輕男女在談戀愛都是險象環生，有沒有這個感覺？都替他們捏一把冷汗。

所以我在教書的時候，我有很多學生女孩子長得特別漂亮，我一看我都很緊張，現在漂亮會害死她，真的，為什麼？她從小走出來，因為現在的男人都看色不看賢， 所以每一個人都跟她說「哇，妳怎麼這麼漂亮」。她三歲、五歲，你都說「妳怎麼這麼漂亮」。每天她就拿著鏡子幹什麼？照我的臉，她把大半的時間都花在哪？花 在她的臉蛋，花在她的衣服，就不花在她的腦子的學習，就不花在學習上面。所以漂亮的女生從小就聽這些稱讚，所以她已經很重視她的臉蛋，假如一上中學之後， 這些男生又誇她「妳真是我見過最美麗的女人」，一聽她就怎麼樣？這個迷湯一灌下去，她就飄飄然，就很危險。

所以我的學生都五、六年級，一定要先教導他如何看人，不然到時候好話一聽進去就麻煩了，所以「女怕嫁錯郎」。所以這個能力一定要從小開始培養，我就會告訴 他們，人與人相交往一定有它的自然的軌跡發展過來。所以人跟人一開始認識，從相識開始，相識之後慢慢的才會相知，互相了解，進入相知的狀況，這個相知現在 都很困難。我們有一句話說，因誤解而結合，因了解而怎麼樣？因知道了、了解了而分開，這真是荒唐。都還沒有了解就結合，你看現在的人真是拿自己的一生開玩 笑，拿自己的一生開玩笑不打緊，誰在擔心？誰在難受？你的父母比你難受，疼愛你的人比你更難受。

我有一個很好的朋友，她跟我認識很久了，她交了一個男朋友不是很好，但是我們不好開口，所謂「當局者迷，旁觀者清」，在這一段整個交往過程，我們也是替她 很緊張。後來她終於有一天大夢初醒，當她大夢初醒的時候，我馬上開著車衝過去，怎麼樣？幫她護駕。大夢初醒有時候又藕斷絲連，所以我們趕快去幫她護駕，讓 她不要再回頭了，不要再回這個頭。結果護駕的時候就到她們家去坐，我一看到她的母親，因為她母親也跟我有熟，看她母親談到她這段時間是一把眼淚一把鼻涕。 所以我們說為人子女連報父母恩都報不完了，我們還幹出一些讓父母這麼擔憂、這麼難受的事。請問她的母親覺有沒有睡好？自己的女兒談的對象是不幸福的，你看 她隨時隨地在提心弔膽。

所以確實我們人生要理智，因為我們的生活有太多的人在關懷、在關心，所以交往的時候一定要先了解再進一步發展。怎麼了解？一定要在自然的狀況之下了解，所 謂自然的狀況就是，就像同學一樣，就像同事一樣，大家都有一起相處的機會，這個時候你就要觀察他做事認不認真，有沒有責任感。你就要觀察他對別人有沒有關 懷心，有沒有包容心，這才能夠看出他懂不懂對待別人、照顧別人。很多的女孩子都說，「我不管那麼多，他只要照顧我就好了」。

問：一個人的愛心會這樣，會只對一個人有愛心，其他的都沒愛心，那這個愛心是真的假的？
答：假的。
對。所以我們說找對象有一個最好的工具是什麼？最好的標準就是孝道。我們前幾節課提到，他連對父母都沒有關懷、沒有孝順，他會對妳好，那是假的，那只是一 個有利可圖，等那個利變化變害了，他就拋棄妳了，就不理妳了。所以妳觀察他對每個人都關懷、都照顧，代表這個人很有愛心，妳要這樣去觀察人才會準。但是現 在的年輕人都不懂，他馬上就要怎麼樣？今天認識了，明天開始就兩個人自強活動了，就兩個人約出去了，你看得準嗎？絕對看不準。他絕對都把他最好的，不只是 最好的，而且都是裝出來的給妳看，妳看了很感動，那他不好的統統藏起來。所以看人一定要客觀去看，要在平常他處事待人當中去看，你才能夠真正了解一個人。

而其實為什麼現在的年輕男女一下子就兩個人在談戀愛，都沒有看清楚，因為受什麼影響？受電視影響，受西方的電影影響。你看他們看西方電影都什麼？早上就一 見鍾情，下午就可以去結婚了，有沒有？但是他不知道西方也有很多早上結婚，下午就離婚，荒唐，當兒戲。結婚豈能當兒戲，結婚要對對方負責任的，結婚要對下 一代負責任，結婚還要對社會負責任。你假如結完婚之後，沒有好好教孩子，這個孩子犯下了滔天大罪，搞得整個國家的警察還要派幾百個去追他，你看浪費多少國 家的資源。所以我們教育孩子，我們家庭裡面出來的孩子，也要對社會負責的。

所以我常常講到這個男女關係的時候，我都會叫我一個學生站起來，都叫哪種學生？叫那個平常功課不認真寫，然後工作沒有認真做的，我就把他叫起來，都叫男 生，叫起來，我說「你不要給我結婚」。他嚇得半死，不知道我要說什麼。我說「你連自己都做不好，都不能為自己負責任的人，沒有責任感的人，你不要去結婚， 結了婚之後還害了對方，不只害了對方，還害了下一代，不只害了下一代，你還對不起社會」。這麼一聽，他記憶深刻，我相信他會記一輩子。再來，除了他記住之 外，還有誰記住了？其他的女同學就知道找對象要找什麼，不是找會花言巧語的，是找有責任感、有擔當的人。其他的男生聽完了，也知道自己也不能不負責任。所 以又這樣去提醒他，讓他把這些觀念扎下去。
所以現在的年輕人因為受電影影響太大，所以他對於兩性關係的正常發展沒有正確認識，而且一些情歌又聽太多，好像覺得沒有愛得死去活來不叫愛情，有沒有？好 像要苦得不得了，好像有刀割一樣，他才覺得我這個年輕沒有白過，「人不輕狂枉少年」，這個真是亂成一團。所以確實父子關係要教，君臣關係要教，夫婦關係、 男女關係要教，人不學不知道，不懂道理。

所以相識之後的相知要能夠在比較正常的生活狀況之下去觀察，這個知就比較客觀。互相認識了解之後會產生什麼？珍惜對方一種對人的態度，珍惜對方對我們的關 懷付出，就進入相惜的階段。相惜階段再透過相交往的過程，取得一些人生價值觀的共識，就進入相愛的階段。相愛之後，時機成熟了，兩方家長也都很認同，你在 這個相交往的過程，不只是你們兩個要交往，要把這整個狀況也能夠讓父母都能接受、能了解。很多父母不認同的婚姻，很高的比例都會失敗，為什麼？因為父母不 認同的時候一定有他的看法。假如男女之間真正覺得很適合的話，你不要太急促就進入婚姻，你假如真正覺得彼此之間真是非常坦誠、真誠的要相交往，可以緩一 下，你走得讓你的父母更能接受了、更歡喜了，再走入婚姻。甚至於是男方，可能表現得更好了，更突出了，讓對方父母比較放心了，再走進去，有被父母祝福的婚 姻才比較容易長久。

所以走入相愛之後要結婚，結婚是不是結束了？不是，有句話叫「結婚就是愛情的墳墓」，有這麼慘嗎？夫妻關係是要靠經營的，甚至於夫妻關係經營得好，會比相 交往的時候更甜美，更惺惺相惜。我常說一個人的愛情是不是真情真意，年輕的時候看不準，什麼時候最準？常常在初一、十五的時候都會有一個電視廣告，什麼電 視廣告？一個老先生帶著他的太太在散步，走在路上，老太太告訴老先生說，明天要吃素。初一、十五要吃素，她提醒她老伴明天要吃素。你看那個老夫老妻彼此互 相扶持到人生的終點，那種情真正是源遠流長，所以這種才是真情真愛。為什麼到那麼老的時候，夫妻感情還這麼好？絕對要透過彼此的付出，彼此的用心，也就是 要去經營生活，這一點就很重要。

我在講這一段的時候，我的學生都非常認真聽，很認真聽，剛好我帶完一個班級，把他們送出門的時候，突然我走進校門來，走進教室就看到一本筆記本，我也不知 道是哪位同學留下來的，我覺得那個好像上天的安排，剛好他就忘記帶回去。結果我把這個筆記本一打開，這個學生把我除了教科書以外的內容，一五一十都抄下 來。我是一則以喜，一則以憂，喜的是學生很受教，你告訴他這些做人的道理，他聽了很高興。諸位朋友，為什麼講做人做事道理他聽了很高興？因為他覺得他馬上 可以在生活當中受益去用。所以我就看到學生抄著「相識、相知、相惜、相愛、結婚」，後面還打一個括號，「經營」，所以我很高興。還看到其他的句子，「先天 下之憂而憂，後天下之樂而樂」，還有「鞠躬盡瘁，死而後已」，很多我上課補充的內容，他們都把它記下來，所以很歡喜這些觀念能夠讓學生去受益。憂的是什 麼？憂的是不知道有沒有講錯，到時候誤人子弟可不得了。
所以我們對於學生也好，對於我們自己的孩子也好，這些做人處事的觀念要趕快引導，趕快教。這些觀念等他上了中學來教，來不來得及？就不好教了，他很容易就受整個社會環境跟同儕的影響，所以這些判斷力你要提早扎根。

我們接著就會跟學生講，要如何去判斷什麼叫做「愛」？「愛」是一個會意字，一個「心」加上一個「受」。什麼叫心受？就是用心去感受對方的需要、別人的需 要，才叫「愛」。所以當有一個人處處都替你著想，處處要成就你，你的感受是什麼？非常歡喜，非常溫暖，所以愛的感覺是什麼？是溫暖的，「愛的感覺是溫暖 的」。諸位朋友，您現在感覺得到溫暖嗎？假如你跟這位朋友也好，你的親人也好，在相交往過程覺得很溫暖，那一定是對方很懂得替你處處著想。

我們剛剛提到了這整個過程，現在的年輕人他不會這樣走，所以一下子就兩個人相交往，結果一交往發現不適合了，就想分手、分離。但是因為一開始沒有謹慎，所 以到時候遇人不淑，他要不要讓你分手？要不要？可能就不要了，到時候就很麻煩了。所以現在很多男女關係談到最後，互相衝突、互相傷害，甚至於還有很悲慘的 悲劇發生，都是因為男女的這種情感的錯誤，也是因為一開始不謹慎，找對象不謹慎。

我們常常聽到很多年輕人說，現在假如沒有談男女朋友，覺得自己很丟臉，所以為了要趕流行才去找對象交往，這種心態會陷自己於很危險的境地去。為什麼年輕人 會有這樣的態度，原因在哪？從小接受這種情歌、這種電視節目的渲染太嚴重了，所以聽說現在幼兒園都會談對象，誰跟誰是一對，誰跟誰又是一對。我們可別笑， 聽起來很好笑，你再細細想想，很恐怖，這些污染對孩子的內心有很大的影響。所以有一個小學生懷孕了，不知道父親是誰，查不出來，不能確定是哪一個。結果反 問這個小學的女孩子，問她，她說現在沒有男朋友是很丟臉的事，小學生講出來的。所以我們面對自己的小孩、面對學生要好好教。而要讓孩子防止這些傳播媒體的 污染，所以讓孩子看電視一定要選擇，這種色情、暴力，這種愛恨情仇的戲，不要給他們看，然後進一步教導他如何去判斷，什麼才是真正的關懷愛護別人。

所以當我們懂得愛護別人，一定是給人家很溫暖的感覺，很歡喜的感覺。假如你今天交的這個朋友，還有交往的這個對象，讓你每天壓力都很大，很痛苦，這個時候 你要馬上怎麼樣？要趕快做抉擇了，事情愈拖會愈複雜。所以這個時候就了解到對方可能是拿著愛來威脅你，他說我很愛你，所以你應該替我怎麼做，我很愛你，所 以你今天就只能陪我，不能陪你爸爸、媽媽，會拿著愛去要脅對方，去要求別人。所以現在男女在交往輕不輕鬆？很多都很痛苦。所以因為人不懂得如何去愛別人， 如何去替別人著想，所以愛還確確實實要學。《弟子規》裡面有教我們如何去愛人，所以有一篇叫「泛愛眾」，「凡是人，皆須愛」。那到底如何愛人？後面的內容 就包含在整個處事待人、言語行為當中，去落實對別人的愛心。

好，所以「愛的感覺是溫暖的」，這一點要注意，決不是像情歌一樣，愛得死去活來，那個不叫愛情，那個叫什麼？那個叫「欲」，時時想要控制，控制對方，要佔 有對方，所以才會讓彼此壓力這麼大，那是欲不是愛。所以這個「欲」穿著很漂亮的衣服裝扮成什麼？裝扮成愛，你沒有好好看清楚會被它騙了。第二個角度可以判 斷是不是真正的愛，是「言語是正直的」。諸位朋友，我這個標準絕對不是男女關係的標準而已，是你所有的親友是不是真心愛護你的，都可以拿這個標準來衡量， 所以愛的言語是正直，是真正為你著想，而不是花言巧語。

所以我在講這個課的時候，把這個「相識、相知、相惜、相愛、結婚」分析給學生聽之後，我會問她，假如有一個男生跟妳說，第一次見到妳，他說「我好愛妳」， 妳要不要相信？他馬上從相識跳到相愛了，這個叫不是自然現象，一定是假的，這個就是錯誤的。還有的才交往三天就說「我一定要娶妳」，馬上從相識跳到結婚。 我就跟他們說這個絕對是騙人，這都是花言巧語，言語都不正直，言語不正直代表他一定是有所目的跟企圖，等到他這個目的達到了，就把妳拋棄了，所以要會判斷 對方的言語，花言巧語不能聽。但是說歸說，女人最怕的就是什麼？所以沒有相當的功夫也不行。

有一個朋友很有意思，她第一次見他先生的時候，她先生告訴她說，他說妳的牙齒不好。第一次見面，男女第一次見面，她先生馬上就跟她說妳的牙齒不好，這樣的 人好不好？有沒有很正直？你看非常正直，第一次見面就說她牙齒不好。然後她先生，那時候剛認識，她先生接著又跟她說，妳的牙齒不好，所以妳的腸胃也不好， 很有推理能力。牙齒不好，咀嚼不好，消化就不好，增加胃的負擔，長期下來胃就不好，他講的是不是實話？實話。所以她就是因為她先生，第一次就可以直接告訴 她說妳的牙齒不好，她說這個人非常正直，絕對不會講假話，所以後來她就嫁給他，他們現在夫妻相處也挺好，也很好。所以我們要判斷，言語要正直，而不是花言 巧語，甚至於很多的朋友很多給你阿諛奉承，那個話都不是真的，我們要懂得去判斷，去分辨。

接下來，「心地是無私的」。一個人有愛心的時候，會不會對一個人有愛心而已？絕對不會的，所以他應該是對很多的人都很關懷，這樣才對。很多的女性都說，她 說我先生第一是父母，第二是兄弟，第三是孩子，我排最後。其實她在講的時候，內心還是有點安慰，因為先生懂得孝順父母、友愛兄弟，他那個對人的愛心、關 懷、情義才是真的，那妳陪伴他幾十年下來，他這種對妳的情義就會愈來愈深，所以這個心地一定要無私才是真的。

最後，「行為是成全的」。當妳有很多好的想法要去完成的時候，他絕對會隨喜功德，他絕對會很認同妳去做，尤其是當妳要孝順父母，當妳很有愛心，當妳在落實 聖賢教誨的時候，他一定會打從心裡讚歎妳，甚至於推妳一把，這樣才是真正的愛。現在很多的年輕人在交往的時候，都不敢把對象帶回家裡去，甚至於說我想回去 陪陪我爸爸、媽媽，他說，我難得放假，今天就陪我，別回去了。這樣的男人要不要交？危險，不能交。因為假如妳要回去孝順父母，他一定會怎麼樣？歡喜，趕快 回去，甚至於他說我陪妳回去。為什麼這些年輕人不敢跟著對方回去她的家裡，原因在哪？原因在對方的父母都有人生閱歷，到時候一看他，馬上照妖鏡一照出來， 原形畢露，所以現在年輕人都很怕見長輩，因為內心德行不夠。所以當對方有好的這些想法的時候，我們要隨喜他，這樣彼此的感情，彼此對彼此的一種認同會愈來 愈高。

我們有一位朋友，他的妹妹在夏威夷工作，但是因為剛好這段期間身體不舒服，所以整個經濟就下滑下來。我這位朋友是她的哥哥，他馬上把他兩年多來的積蓄全部 匯給他妹妹，相信這個動作一做下去，誰最歡喜？他的父母最歡喜，兄弟姐妹友愛，那是父母最放心的一件事。這個動作要做的時候，他還是去委託他太太說，你幫 我把它匯過去。假如你是太太，你會說什麼？這個錢還不是先生一個人賺的，是什麼？一起賺的。結果他的太太很歡喜的把這個錢匯過去，成就先生這一片友愛妹妹 的這種兄友弟恭的德行，還當面就跟他先生說我很佩服你這麼做。她處處看到她先生的優點，所以他夫妻相處就很和樂。所以當我們的另外一半做出來的事是非常好 的事，我們一定要全心全意支持他，所以「行為是成全的」。而夫妻關係都是遵循道義，這個家庭的後福一定無窮。
（本講的影片檔：mms://media.amtbcollege.org/video/52/52-115-11.wmv ）
另外，請用心聆聽以下講解：
mms://media.amtbcollege.org/video/52/52-115-05.wmv  （若耐心或時間不夠，直接聽此講的後三分之二）

…兒子不能寵，還有誰不能寵？誰都不能寵，寵壞了就不行。先生能不能寵？先生寵壞了，到時候妳在家裡孤枕難眠獨自哭泣，他在外面是流連忘返，都不知 道要回家，所以先生也不能寵。在夫妻相處過程當中，該給先生建言的，我們一定要建言他，要提醒他，不能讓他肆無忌憚的做一些不好的事情。當然夫妻之間溝通 要好，也必須建立在彼此的信任當中。比方說為人妻，我們平常自己要把家裡的事做好，把我們的本分做好，先生心目當中就會對你很感謝，很信任，這個時候你給 他的勸告，他就很容易接受，他就不容易偏頗。所以我們說女性要相夫教子，相夫就是該給先生提意見，該規勸的時候絕對要規勸，所以先生不能寵。 太太能不能寵？閩南話說「寵某吵鬧」，就是寵了太太之後，她有事沒事就跟你一哭，二鬧，三上吊，你在公司上班坐不坐得穩？每天想著我 太太今天不知道又要舞出哪一齣戲出來，所以心裡就不踏實。所以家裡假如不安，事業一定做不起來，所以太太也不能寵。當然娶太太就要先娶好，不然你結了婚之 後才來頭大，那就很麻煩。所以娶妻要根據什麼？要娶她的賢德，所以說賢妻、賢妻，要娶「賢」。 …
mms://media4.amtbcollege.org/video/52/52-118-07.wmv  （若耐心或時間不夠，直接聽此講的後二分之一）
…可能過了熱戀期之後，常常都會衝突；有時候衝突的太嚴重，還會互相傷害。這個是不是愛？那絕對不是愛，那是欲望，想要控制對方，想要操縱、佔有對方；然後是拿著這個愛來威脅，你看我這麼愛你，所以你應該怎麼樣怎麼樣。其實那個我們要看清楚，那不是愛，那是欲望，當你明白了，這個因緣就要趕緊避開。現在很多年輕男女都說，我都已經跟他交往兩、三年了，雖然很痛苦，不過又不得不嫁。這樣講有沒有道理？已經痛苦兩三年，再嫁下去會痛苦多久？而且不是你痛苦，對方痛不痛苦？也很痛苦；當斷不斷，反受其亂。… 
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